

ACTA DE REUNIÓ de Comitè de Seguretat i Salut (Sessió Ordinària)

Sessió

Data: 29 de juny de 2023
Hora d'inici: 11:30 h.
Hora de finalització: 14:00 h.
Lloc: Sala de Juntes de la Facultat de Filosofia i Lletres
Correspon a la reunió del 2n trimestre de 2023

Membres que assisteixen:

Per la part institucional,

— - presidenta del CSS
— cap de la UG Serveis Científicotècnics
— - cap Unitat de la DAiL
— - docent àmbit Ciències
— - director del Servei de Seguretat i Vigilància
— - vicegerent de Persones
— - vicegerent de Recerca
— - docent àmbit CCSS

Secretària del CSS,

— - secretària del CSS.
— - secretària administrativa

Delegats i delegades de prevenció,

— - delegat de prevenció JPAS-F
— - delegada de Prevenció JPDI
— - delegat de Prevenció JPAS-F
— - delegada de Prevenció CEPAS-L
— delegat de prevenció JPDI
— delegada de Prevenció JPDI-F
— - delegada de Prevenció CEPAS-L

Altres persones que assisteixen,

— - Cap del Servei Assistencial de Salut
— - Delegat sindical CCOO
— - tècnic de Bioseguretat
— - tècnica del SP
— - adm. de Lletres i Psicologia
— - metge del SPA
— -tècnica SP
— - tècnic del SP
— - cap del SP
— - tècnic del SP

S'excusen,

— - adm. de Ciències i Biociències

No assisteixen,

— - delegat de Prevenció CE-PDI
— delegat de Prevenció CE-PDI

Ordre del dia:

1. Aprovació de l'acta de la sessió anterior (23/03/2023)
2. Informe de la presidència
3. Informe d'accidentalitat del 2n trimestre de 2023
4. Obres en curs durant del 2n trimestre de 2023
5. Informe sobre el retorn de taules de planificació de mesures correctores (TPMC)
6. Torn obert de paraules

Documentació lliurada en format electrònic

- Acta 23/03/2023
- Accidentalitat 2n trimestre de 2023
- Relació d'obres en curs 2n trimestre de 2023
- Retorn TPMC
- Comunicats de risc
- Presentació sobre productes químics

Desenvolupament de la sessió

1. Aprovació de l'acta anterior (23/03/2023)

L'acta s'aprova per assentiment.

2. Informe de la presidència

S'agraeix a la Facultat de Filosofia i Lletres, la cessió de l'espai perquè es desenvolupi la sessió, així com l'assistència de l'administrador de centre, . S'excusa l'assistència de la degana.

Nomenaments:

Es dona la benvinguda a _____, delegada de prevenció del PTGAS laboral.

Vist que hi ha hagut eleccions al Comitè d'Empresa del PTGAS laboral, al Comitè d'Empresa del PDI laboral, a la Junta de de PDI funcionari, i en funció del què determinin aquests òrgans, caldrà veure com afectarà a la composició, pel que fa a possibles canvis de delegades i delegats de prevenció, d'aquest Comitè.

Temes generals:

- La revisió del protocol d'actuació de la CIRCA feta per l'Àrea de Prevenció i Assistència està en fase de revisió per part de la Secretaria General. Caldrà veure com es coordinarà l'activació d'aquest protocol i d'altres en el marc de la posta en marxa del Canal Ètic de la UAB, sobre el qual s'estan ara habilitant els procediments d'admissió de denúncies, derivacions, etc., i que s'ha d'implantar al setembre de 2023 en virtut de *la Ley 2/2023, de 20 de febrero, reguladora de la protección de las personas que informen sobre infracciones normativas y de lucha contra la corrupción* (<https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2023-4513>). Aquesta llei obliga a totes les Administracions públiques a disposar d'un sistema intern d'informació. I un sistema intern d'informació ha de comptar amb un canal, un Responsable de Sistema i un procediment. El proper 12 de juliol s'aprovarà, si escau, al Consell de govern, la creació del Canal Ètic de la UAB per donar compliment a la llei esmentada. La idea es que per tots aquells temes que ja tenen protocols establerts, el que es faria és derivar les comunicacions a l'àmbit gestor del tema.
- El 22 de juny, la UAB ha presentat sol·licitud per a la convocatòria d'ajuts destinats a la retirada, en origen, de residus de materials d'aïllament i de la construcció que continguin amiant, ubicats a l'àmbit territorial de Catalunya, i a instal·lacions d'autoconsum fotovoltaic en cobertes afectades (RESOLUCIÓ ACC/1435/2023, de 27 d'abril, per la qual s'aproven les bases reguladores i RESOLUCIÓ ACC/1734/2023, de 16 de

maig, de convocatòria d'ajuts), de l'Agència de Residus de Catalunya, per un import de 30.000€. L'actuació per la qual es demana subvenció consisteix en la retirada i substitució de coberta de fibrociment per xapa aïllada de la granja núm. 1 del Servei de Granges i Camps Experimentals del Campus de la UAB, amb un pressupost total de 119.200,19€, dels quals l'import subvencionable corresponent a les actuacions de desamiantatge, transport i gestió dels residus d'amiant és de 30.558,89€. La UAB es compromet a fer l'actuació objecte d'aquesta subvenció, i per la qual sol·licita una subvenció de 30.000 €, i declara que disposa dels recursos tècnics i econòmics necessaris dins dels terminis marcats i amb les condicions que es presenten a la memòria de la subvenció, tot complint amb els requisits tècnics i legals demanats a les bases reguladores de la subvenció.

- L'últim punt d'aquest informe que es tractarà serà el de l'inventari de productes químics, i serà presentat pel cap de Servei de Prevenció.
- A la Comissió d'Economia i d'Organització del passat 21 de juny es van resoldre les convocatòries d'Ajuts **per a la millora de la seguretat als laboratoris:**

Modalitat A

Peticionaris	5
Peticions	36
Concedit definitiu	25.255,31 €
Import convocatòria	32.000,00 €
Saldo	6.744,69 €
Denegat	6.938,45 €

Modalitat B

Peticionaris	15
Peticions	75
Concedit definitiu	43.849,75 €
Import convocatòria	45.000,00 €
Saldo	1.150,25 €
Denegat	19.903,78 €

Modalitat C

Peticionaris	17
Peticions	91
Concedit definitiu	34.612,77 €
Import convocatòria	35.000,00 €
Saldo	387,23 €
Denegat	8.116,83 €

I per a la compra d'EPI:

Peticionaris	19
Peticions	128
Concedit definitiu	10.920,36€
Import convocatòria	12.000,00€
Saldo	1.079,64 €
Denegat	1.139,40 €

Els saldos generats per les dues convocatòries (8.282,17 € i 1.079,64 €) es destinaran a l'aplicació de mesures de prevenció i assistència de caire general.

- Han finalitzat les revisions dels equipaments de rellevància en matèria de seguretat: vitrines de gasos, autoclaus i cabines de seguretat biològica. Al setembre es faran les dels detectors de gasos.
- Des del Servei de Prevenció s'ha gestionat l'adquisició de 100 mantes ignífugues que substituïran les que tenim en aquest moment fora de normativa, normativa que obliga a la substitució d'aquest equipament un cop han passat 20 anys de la seva fabricació. L'afectació és majoritàriament per a les facultats i departaments i serveis de caire experimental de la UAB.
- En l'àmbit de l'autoprotecció informem que està en procés d'homologació el pla d'autoprotecció del campus de Sabadell (pendent de resposta de Protecció Civil) i el del Servei de Radiacions Ionitzants (rebudes al·legacions sobre les quals s'està treballant).

En relació amb el pla d'autoprotecció general del Campus s'han seguit mantenint reunions i contactes amb Protecció Civil, que finalment ha desestimat l'opció d'homologar un PAU General de Campus. No obstant això, considerem que el pla general del Campus continua sent necessari com a eina per a facilitar la gestió de les emergències que afecten a la totalitat del Campus i s'aprofitarà, per tant, la feina iniciada per acabar de revisar el pla i continuar garantint la seva operativitat

El que sí es farà, atenent a les indicacions de Protecció Civil, serà la conversió dels protocols locals a PAUs en aquells edificis que estan afectats pel Decret; estimem que son uns 11 i que en un parell d'anys podria estar enllestida la feina. Independentment d'això, tots tenen els protocols en funcionament.

- En aquest trimestre s'han activat les alertes meteorològiques següents:
 - ✓ El 24 de maig per avís de temps violent per part del CECAT.
 - ✓ EL 25 de maig per activació de INUNCAT.

- Arran la publicació del RD 4/2023 sobre la protecció dels treballadors/es enfront els fenòmens meteorològics adversos com ara les onades de calor, des del Servei de Prevenció s’ha elaborat un nou full informatiu amb les recomanacions preventives per tal de protegir al personal de la UAB. S’ha publicat la notícia a l’extranet del Servei, s’ha enviat el document als principals àmbits afectats, i s’ha demanat a l’Àrea de Comunicació la publicació de la notícia al web de la UAB i al butlletí UAB.
- La UAB ha rebut requeriment d’Inspecció de Treball de que les prestacions de Seguretat Social derivades de l’accident de treball esdevingut al departament d’Enginyeria Química, Biològica i Ambiental de 14 de setembre de 2021, siguin incrementades en el 30% a càrrec de la UAB.
- En matèria d’assetjament laboral, no s’ha rebut cap sol·licitud d’activació de CIRCA. La CIRCA 30 compta amb resolució del rector, en el sentit que no hi ha indicis d’assetjament.
- Pel que fa al desenvolupament del Pla d’Avaluació Psicosocial de la UAB: s’ha lliurat l’informe d’avaluació de riscos dels SLIPI’s i les corresponents TPMC als agents implicats; disponible l’informe preliminar per al grup de treball de l’avaluació de la Facultat de Filosofia i Lletres, a partir del qual es determinarà la composició dels cercles de prevenció a constituir, en haver participat el 55,2% del seu personal; presentat el projecte als deganats, les direccions de departaments i l’administració de centre corresponents, al setembre s’iniciarà els processos d’avaluació de les Facultats de Ciències de l’Educació i Traducció i Interpretació; actualment s’està encetant la feina per tirar endavant també l’avaluació de riscos psicosocials del Rectorat.
- Actualització de la informació en matèria de formació:

✓ Inicial PRL

Col·lectiu / avaluació	Persones	Percentatge sobre el col·lectiu
PDI apte	249	41%
PDI no apte	352	59%
PTGAS apte	71	48%
PTGAS no apte	78	52%
en blanc apte	13	10%
en blanc no apte	117	90%
Total persones convocades	880	

De les 880 persones convocades en les 5 edicions fetes, 320 son repetidors. Com a mínim se’ls ha convocat dues vegades.

Des de la Unitat de Formació se segueixen fent recordatoris mensuals de la formació pendent de cursar i superar i des del Vicerectorat d’Organització i la Gerència s’estan plantejant mesures per assolir el 100% de participació. En la comunicació a les persones destinatàries de la formació s’adjunta també el formulari de resposta a la vigilància de la salut.

- Pel que fa a la formació específica en riscos psicosocials per als responsables d'execució de les mesures correctores derivades de les avaluacions en marxa, s'està replantejant el format.
 - Contactada formadora per a les persones membres del CSS per actuar com a interventores en l'activació del protocol d'assetjament laboral.
- En relació amb el qüestionari per a l'avaluació de riscos del teletreball s'està pendent del desenvolupament del qüestionari per part de l'APSI, àmbit amb el que s'està treballant aquest tema des de l'Àrea de Prevenció i Assistència.
- El passat dia 7 de juny, un estudiant de la facultat de Medicina de la unitat docent Germans Trias i Pujol va notificar a la gestió acadèmica que l'havien diagnosticat de tuberculosi pulmonar. El Servei de Vigilància Epidemiològica i Resposta a Emergències de Salut Pública al Barcelonès Nord i Maresme es va encarregar de fer l'estudi de gestió de casos i va convocar els contactes a una sessió informativa i a la fer-se la prova de la tuberculina el 20 de juny. Es van fer 22 proves amb el resultat de 21 negatius i un positiu. S'ha convocat la persona que ha donat positiu a participar en un estudi de contagi amb la realització d'una Rx de tòrax i d'una analítica de sang. Han considerat que al setembre es tornarà convocar els estudiants que no han pogut fer la prova al juny.
- El cap del Servei de Prevenció presenta el que s'ha estat treballant en relació amb la proposta d'inventari de productes químics derivada de l'acord del CSS del darrer trimestre de 2022. A aquest inventari s'afegeixen les "biotoxines". S'han comptabilitzat 578 substàncies que son CMR.

S'obre un torn de paraules en què la part social demana aclariments sobre els plans d'autoprotecció local; comenta el problema que suposa la baixa participació en les avaluacions de riscos psicosocials vista l'evolució de l'accidentalitat; es sorprèn de la baixa participació en la formació en PRL atesa l'obligatorietat legal existent; discrepa del plantejament fet sobre l'inventari de productes químics i demana relacionar-ho amb les revisions de salut laboral; demana aclariments sobre la destinació de les mantes ignífugues; i pregunta quan es disposarà del protocol de la CIRCA revisat i de formació per a les persones que actuen com a interventores.

La part institucional i les persones que assisteixen al Comitè des de la part tècnica responen que els plans locals hi són i estan operatius tot i que cal formalitzar-ne l'homologació; que les mantes es destinaran als edificis dels àmbits experimentals majoritàriament, i que es tracta d'una reposició; que s'estan plantejant i estudiant mesures que siguin factibles per fer real i efectiva l'obligatorietat de la formació en PRL; que està previst i es treballarà per lligar la vigilància de la salut de les persones que treballin amb els productes que constin a l'inventari; i que les modificacions fetes al protocol de la CIRCA són pinzellades pel que fa al procediment que no afectarien al desenvolupament de futures activacions del protocol, i que ja s'ha informat

de la formació per als membres del CSS per tal que puguin actuar com a interventors i interventores.

La part social assenyala que si els canvis al protocol de la CIRCA només son pinzellades no entén perquè es tarda tant temps en fer els canvis. Sobre la obligatorietat en la formació de PRL diu que hi ha moltes formes per a complir amb aquest requeriment.

3. Informe d'accidentalitat del 2n trimestre de 2023

Informa un tècnic superior en prevenció de riscos laborals del servei de prevenció propi.

La part social planteja la necessitat de disposar d'avaluacions de riscos psicosocials davant les dades d'accidentalitat exposades, la necessitat de coordinació entre els àmbits implicats i de donar respostes organitzatives al què es desprèn d'aquesta informació. També pregunta per l'estat de revisió del PNT d'accidents.

Es respon que les avaluacions de riscos no eximeixen de l'accidentalitat, i que l'aplicació de mesures organitzatives derivades de l'anàlisi de la investigació dels accidents psicosocials requereix disposar de més recorregut en aquest àmbit, que tot just s'ha posat en funcionament fa poc temps, que el comunicat de risc és també una bona eina per derivar possibles incidències de caire organitzatiu que afecten les persones, i que des de la Vicegerència de Persones es treballa de manera coordinada amb les àrees implicades, tot i que s'és conscient que les solucions no són ni ràpides ni fàcils. I pel que fa al PNT, se'n farà la participació així que estigui enllestida la revisió.

4. Obres en curs durant el 2n trimestre de 2023

Informa el cap de la Unitat Tècnica d'Arquitectura i d'Urbanisme.

De les 40 actuacions fetes es destaquen les millores en accessibilitat, eficiència energètica, prevenció de riscos laborals, i normativa antiincendis. S'informa que s'està treballant en la traçabilitat de la gestió de les mesures correctores de cara al primer trimestre de 2024.

La part social pregunta sobre una disfunció observada en un simulacre a la Facultat de Filosofia i Lletres, i sobre el seguiment que es fa dels simulacres. Es respon que el seguiment es fa dels simulacres és el mateix que es fa amb la resta d'actuacions fetes que disposen de taules de planificació de mesures correctores i que aquesta informació està disponible per a les delegades i els delegats de prevenció, que des del Servei de Prevenció s'incentiva que els ocupants dels edificis facin un retorn a les persones responsables dels edificis de com han viscut el simulacre i quins elements han detectat sobre el funcionament, i es ratifica la informació aportada per part de qui administrador de centre sobre el correcte desenvolupament del simulacre efectuat, en el sentit que només s'havia d'activar les sirenes per una zona.

Informe sobre el retorn de taules de planificació de mesures correctores (TPMC)

Informa el cap del Servei de Prevenció.

Del 2021 hi ha un 87,88% de taules retornades, però encara resten pendents 12 que s'han reclamat i en el moment de la sessió són 7. Pel que fa al 2022, el 80,88% de les taules han estat retornades. Del 2023, hi ha un 34,00%.

La part social considera intolerable que hi hagi aquests incompliments en aquest aspecte sobretot en els casos que estan directament relacionats amb la salut (informes d'adaptació que triguen molt temps en retornar-se) i pregunta com es procedeix des de l'Àrea de Prevenció i Assistència; respecte els comunicats de risc, es manifesta sorpresa davant del fet que algú no vulgui arreglar l'aire condicionat i creu que s'hauria de consignar l'espai.

Es respon que es reclamen totes les TPMC no retornades però que tot i així en segueixen havent pendents de retorn, aspecte que es veu mitigat per la convocatòria d'ajuts en matèria de seguretat als laboratoris i els EPI; pel que fa a consignar espais, la llei ho preveu en casos de perill greu i imminent, i es recorda la necessitat d'aprofundir en matèria de cultura preventiva a la institució, tot recordant que la llei determina que la prevenció ha d'estar integrada a tots els nivells de l'organització, assumint la responsabilitat pertinent en funció del rol que s'exerceix.

5. Torn obert de paraules

La part social manifesta la seva preocupació pel que implica actuar com a interventor/a en cas d'activació del protocol per assetjament laboral; planteja la necessitat que hi hagi suport psicològic per a les persones que en pateixen a l'entorn de la feina; demana saber quin és el canal institucional per formular queixes si es considera que les delegades de prevenció no ho són; pregunta per les revisions del personal que treballa amb formol, fenol i d'altres; i s'interessa per l'estat de la signatura dels informes per part del personal tècnic del Servei de Prevenció.

Es respon que ja s'ha informat de la formació com a interventor/a per a les persones que conformen el CSS i que la revisió de la CIRCA, pel que fa a agents participants i rols assignats és la que es va prendre per acord de CSS en el seu dia i va ser aprovada pel Consell de Govern, i que el reglament del protocol associat es pot modificar en aquells termes que el CSS consideri; que es doblaran les hores d'atenció psicològica al SAS (de 40 setmanals passaran a 80 a partir de juliol), que els professionals de la psicologia estan per donar el servei estrictament de suport psicològic, i que l'atenció derivada de l'accidentalitat psicosocial es deriva cap a Egarsat MATEPSS, la qual cosa no aplica en el cas de les persones del règim MUFACE.

Que el canal de formular queixes institucionals és l'OPINA, (la part social no hi està d'acord i demana un canal per vehicular les queixes sobre temes de salut al propi SAS) i que des del SAS es responen totes les queixes (la part social diu que no es cert respecte a algunes queixes); que es disposa de la llista de persones que treballen amb formol, fenol i d'altres i que ara cal vincular-les amb les revisions de salut; i que la qüestió de la signatura del

personal tècnic està resolta perquè ja hi ha resolució emesa i rebuda i que va ser comunicada als tècnics de prevenció el dia anterior al CSS.

Acords

No n'hi ha

S'aixeca la sessió a les 14:00 hores, de la qual, jo, com a secretària, estenc aquesta acta.

La secretària

Vist i plau

La presidenta

